

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4:50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9.- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18.- K.

Megjelenik minden hétkednap este 8 órakor.

Gazdasági és közdolgozó: Szentesi István.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyai Lajos.

## Ha körülnézünk

a várost környező falvakban, azt látjuk, hogy a zöldségtermelés nem akad meg, tej is van, ha kevesebb is, tojás is van, sőt ma már az ára is lecsökkent. Van túró, tejfel is. Van minden, a változás mindössze csak az, hogy a piaci elárusítás szünetelt meg. Az élelmiszerek eladásánál ma már nincs szükség a piacra. A kofának, az elárusító falusinak nem szükséges a piacot vesztegelnie a piacon, mert az árúját eljárnak a faluba az élelmesebb emberek.

Összevesznek mindent, ami csak van és amennyit csak lehet. Vagy ha nem jönnek, akkor beviszik a városokba és a kereskedőknek adják el nagyban és jó árt. Ezzel megtakarítanak rengeteg időt, megkímélik magukat sok fáradságtól, sőt az ellenőrizhetetlen cserekereskedés révén hozzájutnak a jó falusiak petróleumhoz, cukorhoz is. A piac ürességének ez az oka. És ebben találja magyarázatát az a szomorú körülmény, hogy egyiknek mindenből jut annyi, amennyi csak kell, a másiknak meg éppen semmi sem.

A faluk és a városok kereskedői között való árucserét természetesen szigorúan büntetik. A baj azonban ott van, hogy nem igen lehet a nyomára akadni. Egyik-másik kereskedő például a cukorjegyénél úgy tesz, hogy például két kilóról szóló cukorutalvány ellenében ad csak egy kiló cukrot. A fennmaradó különbözettel azután úzi csereszíleit. Nem a városok kereskedőit vádoljuk itt meg a maguk teljes számában, csak azt a visszaélést tesszük szóvá, amelyet a többi kereskedők rovására követnek el. Ezek az állapotok egyedül a közönség változtathat. Az első az, hogy minden visszaélést feljelentenek, nem riadva vissza azoktól az apró molesztálásoktól, amelyek a feljelentéssel járnak. Csak egy-két eset kell ehhez, néhány kegyetlenül szigorú büntetés

és a helyzet nyomban megjavul. A másik segítség az volna, ha eltiltanák a falvakban való nagyban összevásárlást, bármilyen természetű élelmickekkel kapcsolatban. Ezzel nemcsak az árdragításnak vehetnék ele-

jét, de a falusi eladók érdekeinek megvédése mellett segítenének a városok lakosságán is, mert akkor a piacok megélénkülnek nemcsak a tavasz virágaival, de a gyomornak kedves élelmickekkel is.

## EGYRE KAVARODIK AZ OROSZ forradalom.

A nagyhangú szocialisták egyenetlensége. A borzalmas nyugati front.

A francia szocialistáknak nem kell a béke.

A stockholmi békekonzferencia elé mind több és több nehézség látszik tornyosulni. Egyik fontos akadály a francia szocialistáktól a francia szocialista listapárt ugynevezett kormánypárti részének hajthatatlan makacssága. Ez a szocialista frakció tisztára a Lloyd-George fejjével gondolkodik és ma is a háború célján, embertelen, végnélküli folytatását akarja.

A svédek a béke mellett.

Két frakció van a svéd szocialisták között is, azok most igen nagy szerepet játszanak a békeszerzés körül. A svéd szocialisták föttétlenül a békét akarják, de egyik részük, a Branting hívei, telve vannak a Németország ellen való előítélettel.

Az orosz forradalom három irányzata.

Az orosz forradalmárok között három csoport van. A Miljukov-féle polgári forradalmárok folytatni akarják a háborút, még pedig hódító céllal akarják azt folytatni, Kerenszki és Cseidze tudni sem akarnak az annekszióról, de nem idegenkednek egy olyan küzdelem folytatásától, és az szerintük Európa demokratizálását eredményezné. Végre a harmadik, az intranzigens szocialisták csoportja, annak vezére a számozott Lenin, az azonnali békekötést óhajtja.

Az orosz forradalom egyre nagyobb mérvet ölt.

Oroszországban napról-napra nőnek a zavargások. Pétervárról, Odessza, Kiev, Karkov az anarchia tanyája. Besszarabiában programok vannak. Finnországban elégedetlenség mutatkozik. Valami, ugyiltszik megint tör-

tént, mert Svédországba már hatodik napja nem érkezik orosz posta, visszat az Oroszországból jött utasok mind egyhangulag azt beszélik, hogy Oroszországban ellenforradalmi puccs készül.

Az ellenforradalom az oroszoknál nem sikerült.

A mozgalmat állítólag Boris nagyherceg, a nagyherceg özvegye, Mária Pavlovna nagyhercegné, és a cári családhoz há Sechenin tábornok készíteték elő. Céljuk volt, hogy a cárt kiszabadítsák és a katonaságot az ideiglenes kormány ellen zendülésre bírják. Tervük telfedezték, mindhármukat letartóztatták és hazaárulás miatt vád alá helyezik őket.

A nyugati front méreteinek és borzalmasságának képe.

Hatszáz ezer francia harcol a nyugati fronton, az angol-francia offenzíva még sem tud előre haladni. A nyugati hatalmasságok tényreossége olyan csekély, hogy az térképen fel sem mérhető. A kegyetlen áprilisi időjárás is ellentük fordul, vihar és eső valóságos sártengerre változtatta a harteret. A német frontot nem tudták sem áttörni, sem felgöngyölíteni. Az offenzíva már első napjaiban csütörtököt mondott. Ez a példátlanul kegyetlen ütközet sem hozta meg a végső döntést.

Az angol király lemondása?

Svédországi híradás szerint V. György angol király le akar mondani trónjáról. Az angolok, akik miatt trónját veszítette a belga király a szerb király, a montenegrói király, a román király és az orosz cár, talán

most már a saját királyuk trónját is bizonytalanra teszik. A király lemondása esetén Lloyd George nemcsak a valóságban, mint most teszi, hanem névleg is diktatorként uralkodnék Angliá felett.

## Fejérmegyei Ö. H. J. első segélyosztó gyűlése.

Fejérmegye Ö. H. J. albizottsága, ez a fényesen bevált és nagyszerűen szervezett hadi intézmény, folyó hó 20-án délelőtt tartotta a vármegyeházán segélyosztó gyűlést Szűcs Jenő alispán elnöke alatt. A gyűlésen a vármegyei albizottság következő tagjai vettek részt: gróf Széchenyi Viktor, gróf Széchenyi Viktorné, Szűcs Jenőné, Heltay Jenőné, dr. Kövess Emilné, Sággy Lajosné, Rosenzweig Lászlóné, dr. Halász Kálmán, Magdus István, dr. Pécsy Gyula kamarás-százados Budapestről, Balassa Sándor, dr. Kégl Károly, dr. Szűcs Gedeon, dr. Kenessy Gyula, Baranyai Lajos, Firth György és Szily János. Gróf Széchenyi Viktor a móri hadsegélyező kiadványát ismertetette s ahhoz az albizottság hozzájárult. Szűcs Jenő elnök bejelentette, hogy Dönhér Antal a vármegyei Ö. H. J.-re 10 000 koronát adományozott. Baranyai Lajos, a vármegyei albizottság tükára a beérkezett ügyiratokat ismertetette s előadta az egyes községek hozzájárulását az Ö. H. J.-hez. Eddig a következők jelentették be az eredményt, s az a felajánlott haviösszegeket mutatja ki: Csókakői 23 K, Ivánca 45 K, Nádasladány 51 K, Szolgaegyháza 32 K, Falubattyán 127 K, Polgárdi 507-67 K, Alcsut 84 K, Rácalmás 244 K, Füle 100 K, Szabadbattyán 206 K, Jenő 20 K, Sárkeszi 144 K, Kajászószentpéter 164 K, Lovasberény 136 K, Mór 87 K, Sós-kút 124 K, Csákszentiván 60 K, Tűz 412, Alsószentiván 18 K, Sukoró 119 K, Magyaralmás 151.50 K, Pusztaszabolcs 33 K, Pátka 168 K, Gárdony 212 K, Soponya 221 K, Bodajk 41 K. Eddigi eredmény a bejelentett községeknek havi 3000 korona, Mór községének havi 3000 korona. Összesen havi 6000 kor. E számok még nem véglegesek, mert a gyűjtés tovább folyik. Dr. Kégl Károly az albizottság előadója a segélyezés kulcsfontosságát ismertetette s azt elfogadták s az szerint telen természetesen nagyobb segílyeket fognak kiosztani. 80 község terjesztette be a segély

szendők névsorát, az albizottság azonban az ügyrendje szerint csak 13 községet tárgyalhatta, mert a többi e hó 5-ike után érkezett. Ezek a következő gyűlésen kerülnek elintézés alá. Továbbá a gyűlés jelenleg a nem hadi övezeteket nem segélyezte, mert a rendelkezésre álló összegek csak az utóbbi időben folytak be, így azoknak segélyezése is a

következő gyűlés tárgya lesz. A 13 község hadiövezetei valamennyiének megszavazták a segélyt, tekintettel természetesen a munkakalkulációkra most kisebb összegben. A következő segélyosztó gyűlésen már nagyobb mértékben végezheti a segélyezést, mert megfelelő pénz fog rendelkezésére állani. A gyűlés apróbb ügyek elintézésével fejeződik be.

## A magyar szociáldemokrácia és a békeozgalmom.

E címen első cikkünkben rámutattunk arra a veszedelmre, amelyet a magyar szociáldemokrácia nagyhangú ujság békeozgalmára rejt magában. A magyar szociáldemokraták ugyanis megirigylve külföldi társaiknak mozgalmát, kópíázni iparkodnak s komolytalanságuk, súlytalanságuk érzetében a régi, szokásos stenori stílussal próbálják az utánzó szerepét játszani. Megállapítottuk, hogy mindenestre szép dolog és dicséretes a béke létrejövése mellett dolgozni, felhívni azonban a figyelmet a könnyen, szinte matematikai következtetéssel állítható bekövetkezőkre, amely szerint szociáldemokráciánk a béke érdemét monopolizálni törekszik majd s könnyen az a komikusnak látszó helyzet állhat elő, hogy az eddig nemzetköziségére büszke szociáldemokrácia még az igazi hazafiasság erényét is kibérli úgy, hogy még albrölket sem akar majd körülötte megtűrni. Ez ugyan meg lehetős mellékkörülmény lenne csak, de sokkal károsabb lenne úgy az államra mint a társadalomra az esetleges meg nem érdemelt külön jogok kicsikarása, amelyet nem a nagy munkásosztály igazi jólétére iparkodnék gyümölcsötetni, hanem eddigi rendszerének megszilárdítására, gazdagítására, az önsz célok keresztülvitelére és a mostani sok kárral és veszedelemmel járó mellékványokon való tovább haladás mélyebb megrogzítására használna fel. Erte alatta elsősorban vallásellenes, nevezetesen keresztény ellenes, alacsony szintű, ártántstílus harcát. Az igazi értékére szállítottuk le az egész békeozgalmukat s felette furcsának és elítélendőnek találtuk, hogy még maga a sajtó egy része is aláírt ezeknek a tulcsigázott agycsigolyások, felújít munkájának. Megmondtuk, hogy ez veszedelmes dolog, jó lesz tehát vigyázni és a magyar szociáldemokrácia ez újabb nagytrókrévisését is mér-

jűk le csak pontosan a hitelen mérlegel.

Ezek után vizsgáljuk, hogy vajon a magyar szociáldemokrácia békeozgalmára a háboru alatt tanúsított viselkedése után tartható-e akkora és olyan súlyúnak, mint azt ők iparkodnak és szeretnék feltüntetni.

A háboruval együttjáró szordinókényszer természetesen intelligensebb stílusúvá tette őket s nagy szótárjukból és arzenáljukból egy időre sok mindent rekvirálniok kellett, működésük azonban az elvtársak anyagi megsegítésén kívül, a régi mellékványokon maradt. Azok az elvtársak, akiket frontra szólított a köteletség, elismerték dicsérettel, ott megtették a kötelezőiket, az itthonmaradt, helyesebben a nélkülözhetetlenség cégére alatt felmentett vezetők azonban tovább gyujtogattak és pártkebelesekkel együtt a legkomolytalanabb és megrovandó viselkedést tanúsították. Különösen három pontba lehet összefoglalni működésüket. Antiklerikális derívésükben tovább tozódottak, sőt még közönségesebb szintűt teremtettek, a háboru sok salakjának felszínre kerülését, a megdöbbentő sok kizsákmányolást, csalást, megnyiben filozemítizmusoknak nem kedvezett, petít megemlékezésekkel iparkodtak ad acta tenni. A puritánságot, egyenlőségért, igazságért, gazságok megtorlásáért, egyforma mértékért elméletben küzdő szociáldemokrácia a háboru posványánál a legelfogultabb viselkedést tanúsította s kiengedte lögni azt a bizonyos lólábatannyira, hogy még egy Garami-rezim alatt sem gondoltuk volna ennyire megengedhetőnek. A nármadik háboru jellemvonása? A rendszerített, féktelen mulatozás volt.

Lapunk olvasói előtt nem ismeretlen a magyar szociáldemokráciának ez a csunya, a legnagyobb tökéletlenségre, szervezett öntudatlanságra valló, felette megbotránkozató viselkedése. Többször rámutattunk

erre, s a megérdemelt megrovásban részesítettük. A magyar nemzet hároméves, titáni küzdelmében világot bálumlatba ejtő legendás hősiességgel és megadással állt helyt és szerez elvülhetlen dicsőséget homloka körül. Ekkor a hatalmas, nagy, tiszteletreméltó és értékeinel fogva ugyancsak megbecsülendő munkásosztály kenyér és kultúra harcára hivatott, de azt szégyenletesen lealacsonyító és megvalázó szociáldemokrácia szervezett dinomdánomban táncolja és issza át a létharcot. Hetenkint többször mulat. A szakszervezetek öntudatos? munkásai, illetve tagjai hacccárával vélik elintéztetnek a frontmögöttiek háborus kötelelenségét. És ez annál is inkább megrovandó, mert a központban történik, ahol tulajdonképpen a szociáldemokrácia van, ahol a vezérelvtársak ülnek és öntudatoskodnak.

Ha ezenkívül más büne, nevezetesen háborus büne nem volna a magyar szociáldemokráciának, már akkor sem tarthatóknak súlyosnak a mostani szinpadias viselkedését a békeozgalmomban. És: hát egy ilyen szervezett dárídós társaság tarthat számot arra, hogy, úgy itthon, mint külföldi társai súlyosnak és komolynak vegyék mostani akarókságát? Gondolhat-e arra, hogy a népek boldogságának megalapozásánál a béke nagy művének megalkotásánál a nagy munkások között jelentős helyet foglaljon el? A magyar szociáldemokrácia a régi handabandázónak bizonyult a háboru alatt s még ma is az, semmi alapja és joga nincs tehát arra, hogy a békeozgalmomban számottevőnek vegyűk és tekintűk. Aki pedig annak látja, hát csak dobja el az okulárját, majd akkor meglátja az igazi képét, amely szerint így május közeljéttével a nagy kenyérhiány idején a magyar szociáldemokráciának az a legfontosabb, hogy jelevnyárusító elvtársának magazinjából minél több az elvtársak gomblyukába vándoroljon.

Szeretnők, ha a honi megbámulók és rajongók is elmenének Stockholmba, majd meglátnák, hogy a szociáldemokrácia nemzetközi összejövetelén mekkora súlyt tulajdonítanak a Garami és Veltner hátramögött levő társaságnak. Talán még nálunk is kevesebbet.

— A Népkadémlán vasárnap megismétlik a Legényegyesület műkedvelői a „Puszták réme” című négy felvonásos népsziművet. A sikerült darabra felhívjuk a közönség figyelmét.

## SZAPPANJEGYEK Székesfehérvárott!

A szappanjegyek a sok egyéb jegy után Székesfehérvárott is életbeléptek s az erre vonatkozó szükséges tudnivalókról az részletes felvilágosítást dr. Kerekes Lajosnak, a város közéletvezetőjének hivatalos felhívása:

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 3057/1917. közél. szám.

### Felhívás Székesfehérvár kereskedőihöz!

Felhívom a fűszerkereskedőket és szatócsokat, hogy szappanulványuk átvevételéig jelentkezzenek nálam azonnal.

Hogy egy-egy kereskedő megnyit kap, azt a szappan elosztó bizottság állapította meg s ezen az első szétosztáskor nem változtathatunk. A most kiadandó ulványok még az április havi kontingenstre szólnak.

Figyelemzetem a kereskedőket, hogy az, aki szappanjegyek nélkül ad ki, vagy aki tudja azt, hogy a szappanjegyek felmutatója a jegyeihez, vagy azok egy részéhez illetéktelenül juthatott s a szappant mégis kiszolgáltatja, az árusítás jogait veszti.

### Szappanilletmény:

I. csoport: (Intelligentia) hivatalnok, szabad ker. szellemi foglalkozásúak, kereskedők, intelligensebb iparosok fejenként és havonként 1 darab.

II. csoport: Nem őstermelő nap-számosok, kisiparosok és más kisebb intelligenciájú foglalkozásúak. Illetménye fejenként és 2 havonként 1 darab.

III. csoport: Őstermelő foglalkozásúak. Illetménye fejenként 5 havonként 1 darab.

Egy darab szappan 1 kg. gyári súlyú.

Ára a fogyasztóval szemben 1 K 04 f. Hogy a kereskedők megnyírt kapják darabonként, azt nálam fogják meg tudni.

Székesfehérvárott. 1917. apr. 20.  
Dr. Kerekes Lajos,  
polgármester.

## A királyi pár arcképe a közgyűlési teremben.

### A belügyminiszter rendelete.

Érdekes rendelet érkezett a városához és a megyéhez. A rendelet figyelmébe ajánlja a törvényhatóságoknak, hogy abban az esetben, ha a közgyűlési termek számára meg akarják rendelni a királyi pár arcképét, akkor kérjék ki a Képzőművészeti Társulat véleményét, amelynek tagjai jutányos árban készségeggel vállalkoznak művészi értékű királykép megfestésére.

Az egészen természetes, hogy törvényhatóságaink — megfestetik a királyi arcképét, mert a hazafias magyar törvényhatóságok ezzel is kifejezést adtak mindenkor királyhűségüknek. Nincs is országban egyetlenegy törvényhatósági közgyűlési terem, amelyben ott ne látnák I. Ferenc József és Erzsébet arcképét, sőt a rendezett tanácsú városok is majdnem kivétel nélkül feldíszítették gyűlési te-

meket a királyi pár arcképével. Epen azért biztosak is vagyunk afelől, hogy szeretet, ifju királyunknak és feleségének arcképei rövid idő múlva már ott díszelnek a közgyűlési termek falain. Ha háboru nem volna, ha minden ember rendes foglalkozását űzhetné, már mindenütt bizonynal nagyszámu királykép volna forgalomban. Így azonban igazi művész kivételű királyképet alig láthatnak. dacára annak a hódoló szeretetnek, amellyel a nemzet Ó Felségeket IV. Károly királyt és Zita királynét körülveszi.

A Magyar Képzőművészek Egyesülete majdnem valamennyi festő és szobrászművész tagjai közé számítja. Ennélfogva az egyesület erkölcsi sulya az általa közvetített megrendelések művészi kivitele tekintetében teljes garanciát nyújt, egyuttal pedig megvédi a törvényhatóságokat és városokat üzleti vállalkozások esetleges visszaéléseivel szemben.

A miniszter tehát közérdekből kívánatosnak tartja, hogy a törvényhatóságok és városok az említett egyesület közreműködését vennék igénybe és azért az egyesület vállalkozását a legmelegebben ajánlja a törvényhatóságok figyelmébe.

## HIREK.

— **Kitüntetés törzservos.** Réti Ede dr. 17. honvédgyalogezredbeli törzservos az egészségügy terén szerzett érdemeiért a Vöröskereszt II. osztályu díszjelvényével tüntették ki a hadiékítményes díszítéssel. Réti Ede törzservos, aki a város ur társadalmának közkedvelt tagja, a béke időben Veszprém városában szolgálta a közegészségügyét, a háboru óta mint a székesfehérvári honvédgyalogezred törzservosa működik. Közegészségügyi tevékenységéért többször részesült kitüntetésben. Háboru alatt Veszprémben járásorvosnak nevezték ki, ő azonban tovább folytatja a katonai egészségügyi nagyfóntosságu tevékenységét.

— **Székesfehérvár a tisztviselő-kért.** A tisztviselő háborus soráról lapunk már elég felvilágosítást, hozzászólást közölt s minden törekvésünkkel rajta voltunk, hogy a kérdés valamiképen megoldásra találjon. Székesfehérvár törvényhatósága dicséretére legyen mondva, kezdeményezőleg hozzányul a sürgösen megoldandó kérdéshez s mint halljuk, a legközelebbi közgyűlésen a nagyobb fizetésű tisztviselőknél 50, a kisebb fizetésű tisztviselőknél 60 százalékos háborus pótlékok fognak megszázni. A törvényhatóság e nemes elhatározására még visszatérünk.

— **Az anyák köre.** vezetősége ez uton tudatja, hogy összejelöveleket ismét megkezdi. E hó 22-én délután 4 órakor a túzóltó őrtanya nagyertermében tartja első összejelöveletét s ezen Báthory Nándorné a csecsemőgondozásról fontos előadást tart; különösen hangsúlyozzák és egyben ismételtlen kérik az anyákat, hogy ezen alkalomkorr gyermekeik nélkül sziveskedjenek megjelenni. — Báthory Nándorné folyó hó 23-án, hétfőn délután 5 órakor a ciszterciták dísztermében ismét nagyfóntosságu előadást tart, s arra különösen az intelligens közönség figyelmét hívja fel a vezetőség.

— **Liszt-pazarlásért.** Gruber Lajos molnár, Kertész István és Maximivits Mialaden malommuunkásokat liszt-pazarlás címén egyenkint ötven koronára büntettek meg.

— **Növendékhangverseny.** A Székesfehérvári Zeneiskola április 29-én, vasárnap délután 5 órakor a főgimnázium dísztermében növendékhangversenyt rendez. A hangverseny szereplői a következők lesznek: Kari Tibor, Lukács István, Keller László, Pék János, Palmai Juliska, Hetényi Magda, Lukács Lenke, Kiss Endre, Háberer Alice, Kunos Kornél, Orbán Antal, Galambos Gáspár, Fodor Margit, Gerber Anna, Erdős Rósi, Pangl Mariska. Az érkező sorrendjében elfoglalandó ülőhelyekre érvényes 1 K bejelöljegyek Krausz Verona Nádoorutcai tőrszékejében és a zeneiskola helyiségében (Ferenc József tér 10.) válthatók. A hangverseny tiszta jövedelme részben a helybeli hadsegélyzót, részben a zeneiskolai alapot illeti.

— **A gulyakuti hulla.** Megirtuk, hogy a Bikaszigeti kutban a napokban egy nő börtömbeszt találtak s annak személyazonosságát most sikerült megállapítani. Micso Józsefin családian, Micso József szárazréti bádognak a leánya. Halálának oka még bizonytalan. Büntény azonban nem forog fenn.

— **A tengeri miatt.** A rendőrfőkapitányság újabban a következőket büntette meg közlelmzési kihágás miatt: Nagy Mihály (Sörpince u. 70) tengeri miatt 200 K, büntetést kapott. Bódi János (Jancsár u. 4) lisztelrejtés miatt 500 K, Kmetykó Mihály sertészhilalás miatt 200 K, pénzbüntetést kapott.

— **Nem lesz korpa.** A hivataloz lap legújabb száma rendelkezést közöl, s az szerint a kormány fölhatalmazza az országos közlelmzési hivatal elnökét, hogy a buza és rozs kiörlésére megállapított arányokat szükséghez képest megváltoztathassa. A rendelkezés kibocsátására azért volt szükség, mert Kúthy báró teljesen meg akarja szüntetni a friss kivételét a lisztből. A friss takarmány folytán ugyanis korpára most már nincs oly nagy szükség az állatok etetésénél

s a kitünő tápértékű cikket emberf táplálkozásra lehet használni. A korpát azonban csak a kenyérliszttel együtt kell meggyújtani.

— **Elűtötte a kocsi.** Sulyos szerencsétlenség érte Horváth Zsigmond 82 éves Sarló-utcai asztalost. A Deák Ferenc utcában egy bérkocsi elűtötte és a mellén, fején sulyos sebesüléseket szenvedett. A szerencsétlenség okának megállapítására vizsgálatot indítottak.

— **Rövid hírek.**

— **Tengerliszt leszállítása.** A tengerliszt árát 72 fillérről 64 fillére szállították le.

— **Pályázat a tanácsosi állásra.** A megüresedett városi tanácsosi állásra ma dében jár le a pályázat. Eddig két pályázat érkezett be. Simon Sándor tb. főkapitány és Farkas Sándor tb. főjegyző pályázata. A hadbavonultak pályázat nélkül pályázóknak tekintenek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldogult fiam, Rieder Odón ravatalára, akik koszorút helyeztek, a temetésen résztvettek, vagy bármely módon részvételüknek nyilvánítását kifejezésre juttatták, különösen a cs. és kir. 35. gyalogezred tisztikarának, valamint a városi takarékpénztár tisztviselői karának ez uton mond hálás köszönetet *Rieder Dezső és családja.*

— **Személyzetünk nagy részének bevonulása** folytán kényseritve leszünk ez év július hó 8-tól augusztus 18-ig üzletünket zárva tartani és ezért raktárunkon levő tiszta gyapjuból készült női kelméket, női felöltőket, fiuruhákat, iekete és színes selymeket, vásznakat, szőnyegeket, bluzákat, harisnyákat stb. rendkívül jutányos áron áruba bocsátjuk. Szíves látogatásukért esedezve maradunk kiváló tiszteléssel.

— **Deutsch Manó és Fia.**

— **Újítás a női reform-fűzők terén:** gyári lerakatot sikerült szereznem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! — Egyedüli elárúsítás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-újdonságok állandó raktára.

## SZÍNHÁZ

— **Apollo mozgósínház hírei.**

Apollo-színház igazgatósága közli: Halál Istenője. Az indusok hazájában volt egy szekta, melynek tikos tagjai emberéletet áldoztak fel a Karlinak, a halál istennőjének. Egy ilyen fanatikus vetődik egy öreg régiséggyűjtő házába, és ott megpillantja Karl szobrát s ettől felébred benne a gyilkossági vágy és megöli urát. Azután több gyilkosság is történik

abban a városban, de a gonosztevőt nem tudják kinyomozni. Végre egy híres detektiv sok viszontagság után leleplezi a gyilkost és ártalmatlanná teszi. Az öt felvonásos dráma, melyet vasárnap mutat be az Apollo, egyike a legkiválóbb detektiv történeteknek és elejétől végig lankadatlanul leköti az érdeklődést. A főszerepben Alvin Neuss nagyszerű alakítást nyújt. Előadások 3, 5, fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

— **Nagyszerű újítás leány és gyermekfővétel a legsikerültebben készülő VIRAG műtermében.** Rákóczi utca 5. Szolid egészséges árak. Telefon 334.

2998/1917.

## Pályázati hirdetés.

A Grünfeld Jakab-féle alapítvány 200.000 K tőkájének kamatából az alapítólevél szerint Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérvármegye területén lakóknak azon arvai nyerne segélyt, akiknek édesatyja a most dúló háboruban hősi halált szenvedett. A segélyezendő árvek száma 30-ban van megállapítva, akik közül legalább 6 olyan izr. vallásu árva nyer segélyt, akiknek hősi halált halt édesatyja Székesfehérvár szab. kir. város, vagy Fejérvármegye törvényhatóságának lakója volt. Felhívom mindazokat az izr. vallásu árveket, akik ezen segélyre igényt tartanak, hogy ebbeli igényüket 1917 évi május 1-től május 10-ig bezárólag nálam írásban jelentsék be. A bejelentésben igazolandó lesz azon körülmény, hogy az apa hősi halált, továbbá a folyamodonak családi és vagyoni viszonyai, amely körülményekről a városban a rendőri hatóság-nál, községekben a községi jegyző uraknál szerezhető hivatalos bizonyítvány. Bejelentendő az is, hogy az illető árvek kinek gyámsága, vagy gondozása alatt állanak. Mind azok kérvényei, kik a mult esztendőben már pályáztak, az ez évi elbírálásnál újra figyelembe fognak vétetni s így új kérvényt beadniok felesleges. Tartoznak azonban családi és vagyoni viszonyaikra vonatkozólag hivatalos hatósági bizonyítványt becsatolni, miután egy év alatt ugy a családi, mint vagyoni körülményeikben lényeges változás állhatott elő.

Mínthogy az esetben, ha nem jelentkeznek hat olyan árva, akinek atyja hősi halált halt, Fejérvármegye, vagy Székesfehérvárótt lakó egyéb segélyezésre érdemes árvek lennek segélyben részesítendő, ennél fogva a segélyért ilyen árvek is folyamodhatnak.

Székesfehérvárott, 1917. évi április hó 19-én.

Dr. Löwy Károly,  
a székesfehérvári izr. vallás-  
község alelnöke.

## Blous-újdonságok !

Crep, Grenadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de chine és fehér kezzel himzettékben nagy választék

Vermes áruházában.

**Meghívó.**

**A Magyar Szent Korona Országainak Vasutas Szövetsége Székesfehérvári Kerületének Fogyasztási Szövetkezete**

Székesfehérvárott 1917 évi április hó 30-án este nyolc órakor a „Vasutas Szövetség” Deák Ferenc utca 4. szám alatti helyiségben tartja **IV. évi rendes közgyűlést.** s arra a fogyasztási szövetkezet üzletész tulajdonosait tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
  2. A felügyelőbizottság jelentése 1916. üzlet évről.
  3. Határozat a számadások megvizsgálása a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
  4. 1917. évi költségeloirányzat tárgyalása.
  5. Nyereség hova fordítása iránti határozat.
  6. Négy igazgatóság választása.
  7. Három felügyelőbizottsági rendes és két póttag választása.
  8. Indítványok.
- A mérleg-nyereség és veszteség számla Deák Ferenc utca 4. szám alatti üzlethelyiségben nyolc napon át az üzletész-tulajdonosok által megtekinthető.

Köhögés ellen kitűnően bevált, háziszere a Störk-pasztilla. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly király-terti gyógyszerárban.

2998/1917 sz.

**Pályázati hirdetés.**

A Grünfeld Jakab-féle alapítvány 200.000 koronás tőkájének kamataiból a alapítólevél szerint Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérmegye területén lakóknak azon árvái nyerneek segélyt, akiknek édesatyja a most dúló háboruban hősi halált szenvedett. A segélyezendő árvák száma 30-ban van megállapítva, akik közül 12 olyan árva nyer segélyt, akiknek hősi halált halt édesatyja Székesfehérvár városának volt lakója. Felhívom mindazokat, akik e segélyre igényt tartanak, hogy ebbeli kérvényüket 1917. évi május 1-től 10-ig bezárólag a közigazgatási iktatóba (Zichy ház I. emelet) írásban adják be. A bejelentésben igazolandó lesz azon körülmény, hogy az apa hősi halált halt, továbbá a folyamodónak családi és vagyoni viszonyai és bejelentendő az is, hogy az illető árvák kiknek gyámsága vagy gondozása alatt állanak. Mindazok kérvényei, kik a mult esztendőben már pályáztak, ezt az évi elbírálásnál újra figyelembe fognak vétetni s így új kérvényt beadniok felesleges. Tartoznak azonban családi és vagyoni viszonyaikra vonatkozólag hivatalos hatósági bizonyítványt becsatolni, miután egy év alatt ugy család, mint vagyoni körülményeikben lényeges változás állhatott elő.

Székesfehérvár, 1917. április hó 19-én.

Dr. Saára Gyula  
polgármester.

**Uránia színház.**

Vasárnap, április 22-én:

**HOMUNCULUS II.**

! Dráma 4 részben. !

Hétfőn és kedden:  
(április 23 és 24-én)

**BÜNÖS EMBER**

Amerikai filmszenzáció.  
Dráma 3 felvonásban.

**Színésznő akarok lenni**

Vígjáték 2 felvonásban.

Hetiplaci árusok jó mellékre tehetnek szert, ha árjuk mellett újságeladással is foglalkoznak. Legjobb kereset. Bármikor lehet jelentkezni a kiadóhivatalban.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Három éves leánygyermekhez németajku bonne kerestetik. Je lentkezni lehet: Hoffmann Lajos, Vásár tér 11.

Egy fiu tanulónak felvételtik Pete műteremben.

Várkörut 47. sz. ház lakatos-üzlettel együtt eladó.

Tanulóleányok felvételnek Resánszky Zsófia nőidvattermében Ybl Miklós utca 10.

Óriási ribizke és bötérmő málnatövek, bíborpiros százsorszép, eper- és nefelets palánta kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

Kisebb házat keresek bérbe, esetleg megvételre, vegyeskereskedésnek megfelelő; kimerítő ajánlatokat „kereskedő”, Bedekovcina, Horvátország kéretnek.

Sár utca 4. sz. ház 1200 □ öl telekkel eladó. A kert veteményezésre alkalmas. Tudakozni ugyan oit lehet.

**LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA SELYEM- és SZALMAKALAPOK.**

**UJDONSÁG** kalaptalak, virágok és szallagokban.

Nagy vá lasztk blousokban!

Bőr s sárcipők olcsó árban.

kaphatók: Kováts Antalnál, Városház-ter.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t.

**Befizetett alaptőke: K 1.500.000**

**Tartaléktőke: K 750.000**

Elfogad betéteket, könyvecskére és folyószámlára 4% nettó kamatoztatás mellett.

Leszámitol váltókat, könyvköveteléseket és utalványokat.

Folyósít jelzálog-kölcsönöket 10—60 évig terjedő visszafizetés mellett.

Törlesztéses kölcsönök.

Elfogad tőzsdei megbízásokat és lombard kölcsönt folyósít a legelőnyösebb feltételek mellett, hadikölcsönökre és tőzsdén jegyzett értékpapírokra.

Elfogad bankári megbízásokat.

Hadiforgyátutalások az összes ellenséges országokba.

Parcellázási és földbérleti osztály.

Biztosítási osztály.

Kézizálog osztály.

**Trieszti Általános Biztosító Társulat főigynöksége.**

**Rózsa-utca 5.**

Gyári munkára fiut felvesz „Rehorska”-kelme festő és vegy-tisztító gyára, Tobak-utca 21.

Boltileányt azonnal felveznek Rotter dohánytözsdéjében. Kossuth utca.

Keresek a szőlőkben 2—3 szobás lakást. Ajánlatok a kiadóba.

Egy férfi munkás 160 korona havifizetéssel felvétetik a gázgyárba.

Egy modern ház a város központja és a vasut eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Schützer féle borotváló szappant Krausz Adolf fia cég árusítja Székesfehérvár, Palotai utca.

**A belvárosban egy HÁZ, kerttel**

mely házhelynek értékesíthető ELADÓ.

A házban nagy üzlet és raktárhelyiségekkel, 2—3 szobás, 1—2 szobás lakással és mellékhelyiségekkel.

Alkalmas nagyobb vállalatnak, vagy bármely szakmába vágó

üzletnek. — Bővebb fölvilágosítást csak közvetlen a vevőknek adok.

**LESZLER, BASA-UTCA.**

**Apolló - színház.**

Vasárnap, április 22-én:

Indiai filmatrakció!

**A halál istennője**

Detekív-dráma 5 felvonásban.

Főszereplő: **Alwin Neuss**

Pompás kiegészítő műsor.

RENDES HELYÁRAK.

Előadások: 3, 5, fél 7 és fél 9 órakor.

**Jótállás**

a biztos eredményt.



Terve-nyesen vedve

**Reitter Oskár**

nagybecsereket ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek \*nagyszerű találmánya a

**PATKANIN**

patkányirtó-szer, (nem mérge) me'y emberre és háziállatokra nem ártalmas és föllímul minden más irtószert.

**I DOBOZ ARA 3 K,**

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melybe le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány dozag használandó, kérésre ingyen küldi a PATKANIN gyár egyedüli elárutója, a Torontali Agrár Bank Részvénytársaság, Nagybecskerekben.